

Miért nem üzent Wilson háborút?

Budapest, március 1. (Saját tudósítónktól.) Washingtonból jelentik: Mielőtt Wilson a kongresszushoz átküldötte javaslatát, tanácskozott Paker hadügyminiszterrel és a vezérkarral arról, hogy megtörténjen-e a hadüzenet, vagy pedig csak utalás történjen rá? A tanácskozás eredménye az lett, hogy a hadüzenet mindeddig nem következett be.

Magyarország-Ausztria csak a jövő héten válaszol Amerikának.

Budapest, március 1. (Saját tudósítónktól.) Bécsből jelentik: A monarchia válassza az Egyesült Államok jegyzékére még mindig nem készült el. A külügyminiszter valószínűleg csak a jövő hét elején lesz abban a helyzetben, hogy a választ Amerika bécsi követének átnyújthatja.

Visszavert támadások a keleti harctéren.

Keleti harctér. Budapest, március 1. (Hivatalos.) Mackensen vezértábornagy hadseregharcvonala. A Buzsa torkolatától nyugatra és Fauréitől északra a vasút mentén ellenséges előretörések megfiúsultak.

József főherceg vezérezredes hadseregharcvonala. A Susita völgyben a románoknak erősebb tűzérési előkészítés után megindított heves támadását közelharcban teljesen visszavertük. Dorna-Vatrától északkeletre rajtaütöttünk egy orosz századon és szétugrasztottuk azt. A Mesti Kanesti állásunk ellen intézett újabb előretörés eredménytelen volt.

Lipót bajor herceg vezértábornagy hadseregharcvonala. Időnként élénkebb tevékenységű tűzérési harc.

Harcok a hó alatt.

Olasz harctér. Budapest, március 1. (Hivatalos.) A tengermentési arcvonal egyes szakaszain továbbá a Piöcken szakaszon a tűzérési harc élénkebb volt.

Tolmeintől északnyugatra a 80. gyalogezrednek egy járőre a Kaforie közelében levő ellenséges árkokból 14 foglyot szállított be. A Monterebio vidékén a 3. számú császári és királyi landwehr gyalogezred csapatai a hóban ázott alagutakon keresztül benyomultak az olasz állásba, amelyet szétromboltak és az ellenségek tetemes véres veszteséget okoztak.

Délkeleti harctér. Budapest, március 1. (Hivatalos.) Nem volt említésre éltő harci tevékenység Höfer.

Elsülyesztett hajók a Földközi-tengeren.

Budapest, március 1. (Saját tudósítónktól.) Berlinből a Wolff-ügynökség hivatalosan jelenti, hogy a Földközi tengeren a következő hajókat elsülyesztették el a buvárhajók:

Február 17-én Máltától délre egy kelet felé haladó megrakott 9000 tonnás hajót.

Február 23-án: egy 5000 tonnás csapatszállító gőzöst.

Február 24-én: a 4494 tonnás Dorothy nevű csapatszállító gőzöst, melynek 500 főnyi személyzete elveszett.

Ezenkívül elsülyedt még 13 más jármű, összesen 25166 tonna tartalommal.

A francia tengerpartot német buvárhajó bombázta.

Budapest, március 1. (Saját tudósítónktól.) Berlinből jelentik: A Wolff-ügynökség jelenti: Illetékes helyen a francia tengerészeti miniszter jelentésére megjegyzik, hogy az a német tengeralattjáró, mely az Atour torkolatánál a partvidéket sikerrel bombázta: sértetlenül visszatért. Ez a buvárhajó egy másik tengeralattjáróval együtt összesen 11 gőzöst, 3 vitorlást, 2 halászárművet elsülyesztett el 37500 tonna tartalommal.

A megélenkült nyugati harctér.

Berlin, március 1. A nagyfőhadparancsnok jelentései:

Keleti harctér.

Az Anora két partján néhány nap előtt különböző okokból önként és tervszerűen kiürítették legelő állásaink egy részét és a védelmet egy másik előre elkészített vonalra helyezték át. Az ellenség nem vette észre mozdulatunkat, úgyessen tevékenykedő utóvéddek megakadályozták a habozva előrekuzó csapatot a földadott földcsigoly harc nélküli birtokbavételében. Ezek a gyenge osztagok túlerő támadására parancs folytán kitérve, jelentékeny véres veszteséget okoztak az ellenségnek. Eddig 11 tisztet, 174 főnyi légénységet fogtak el, 4 gépfegyvert zsákmányoltak és még ma is uralják állásaink előterét. Az angolok egy tüzelés után a reggel órákban az Aisenzél és Saillynál támadtak. Az Aisenzél skadályaink előtt Saillynál — ahol éjjel is megismételték — közelharcban hiúsult meg a támadás. A benyomult ellenséget ellentámadással kiverítettük, miközben 20 emberét elfogtuk. Két százterületre szorítottuk rézesen angol lövészcsapattal keletkeztek. A Mane nyugati partján a franciák reggeli rohamra készültek, megszeméltető tüzelésük megakadályozta ennek készülvését.

Hiába támadnak az oroszok és oláhok.

Keleti harctér.

Lipót bajor herceg vezértábornagy hadseregeportja. Nincs lényegesebb esemény.

József főherceg vezérezredes harc vonala. Az Eldős Kárpátokban a nagy hóesésben csak a Bistritától keletre fekvő magaslatocon volt élénk a tűzérési tűz. A valepurnai utól északra az oroszok reggel ismét támadást intéztek a tőlük elfoglalt állások ellen. Az Ojtos- és Slancio völgybea kisebb előretöréseket, a Susa és Putna-völgy közötti magaslatocon pedig nagyobb erők támadásait vertük vissza.

Mackensen vezértábornagy hadseregeportja. Fauréitől, Fokasától északra, Orbulynál a terep mentén előtűntek orosz portyázó különítményeket.

Macedóniai front.

Nincs különös esemény. A Cerna-hajlásban lefolyt olasz támadások visszavetése alkalmával 5 tiszt és 31 főnyi légénység maradt a kezünkön.

Ludendorff, első főcsapásvezető.

Az amerikai, angol és francia flotta együttműködése.

Budapest, március 1. (Saját tudósítónktól.) A Journal jelenti Washingtonból: Wilson biztosítani akarja az amerikai haditengerészet együttműködését az angol és francia flottával, mert látni kívánja, hogy Németország meg meri e támadni az egyesült három hatalom tengeri haderejét.

Pénzüntézetek beszámolója.

A Bihoreana Takarékpénztár és Hitelintézet közgyűlése.

A Bihoreana Takarékpénztár és Hitelintézet részvénytársaság tegnap tartotta évi rendes közgyűlését. Jelen voltak a következő részvényesek: Ciceronescu Sámuel, dr Radu Jakab, Zigra Miklós, dr Pap Coriolan, Nyisztor Alajos, Horváth László, Pántya Péter, dr Kiss Dénes, dr László Aurél, dr Bolkis Viktor, Diamandi József, dr Gerlán Gábor, Popescu Péter, Moldován József, dr Ilie Andor, dr Papp Gergely, Cipou Péter, Pap János, Fekete János, Mátyás Mihály, Papp György, Perényi Emil, Abrudán Kornél, Magyar János, Papp Antal és Szilveszter Flórián.

Ciceronescu Sámuel elnök tartalmas beszéddel megnyitotta a közgyűlést s üdvözölte a szép számban megjelent részvényeseket, elsősorban is konstatació, hogy 26 részvényes összesen 1877 leltett részvényképviseletében 681 szavazattal jelent meg a így a mai napra összehívott közgyűlés határozatképes. A közgyűlés a jegyzőkönyv hitelesítésére egyhangúlag megválasztotta dr Radu Jakab, Papp György és dr Papp Gergely részvényeseket, a szavazatszámok bizottság tagjait pedig dr Gerlán Gábor, Cipou Péter és Perényi Emil részvényeseket. Jegyzőül pedig dr Pap Coriolan vezérigazgatót.

Dr Pap Coriolan vezérigazgató előterjeszté az 1916. évre megállapított mérleget és nyereség- és veszteség számlát, valamint az igazgatóság évi jelentését és a felügyelőbizottság jelentését, melyeket a közgyűlés egyhangúlag elfogadott és tudomásul vett.

A jelentésben a nyereség felosztására indítványozza az igazgatóság:

A 125,236 K tiszta nyereségből mindenképp kifizetendő a részvényeseknek az új kibocsátású részvények értékéből befizetett részletek kamata fejében 436 korona.

A fennmaradó 124 800 korona 54 fillér felosztására vonatkozólag pedig tisztelettel indítványozzuk, hogy a részvényeseknek adassék az alapszabályok 61. § ában előírt 5 százalékos osztalék fejében az összes teljes befizetett részvények után 86,150 korona.

A még fennmaradó 38 650 korona 54 fillérből adassék: a tartalékalap alapszabály szerinti és külön javadalmazására 15000 korona, mely összeggel ezen alap 411,000 koronára emelkedik; a nyugdíjalap alapszabály szerinti és külön javadalmazására 8000 korona, mely összeggel ezen alap 132000 koronára emelkedik; jótékony célra 3600 korona; a nagyváradi joshadalmi román hallgatói diáksegélynek 2000 korona; a megmaradó 10,050 korona 54 fillér pedig vitessék át a jövő évi nyereségvizámára. Ezen felosztási terv szerint a teljesen befizetett részvények osztaléka 5 százalékos, vagyis részvényenként 10 korona lesz és tisztelettel indítványozzuk, hogy ezen osztalék azonnal a közgyűlés után kifizetessék.

A jótékony célra szánt összeg felosztását kérjük, méltóságosk ez alkalommal is az igazgatóságra bízni.

Ezzel kapcsolatban különben tisztelettel jelentjük, hogy a múlt évben jótékony célra szánt 3500 koronát egy részben hadi jótékony célra fordítottuk s a tisztelet közgyűlés határozata értelmében a határozott eleme katorák árszáma árszámai alapján külön 5000 koronát adományoztuk.

Ugyancsak egyhangúlag elfogadta az igazgatóságnak a tiszta nyereség felosztására vonatkozó indítványát, ezzel kapcsolatban dr Gerlán Gábor részvényes a részvényesek nevében hála köszönetét fejezi ki úgy az igazgatóságnak, mint dr Pap Coriolan vezérigazgatóknak a múlt évben is kifejtett fáradhatatlan buzgalomukért s különös elismeréssel köszönte meg a hadiárvek ré-

szere kintalt segélyek ügyében kifejtett áldozatkésség közreműködésüket.

A közgyűlés utolsó tárgya az alapszabályok értelmében kilépett 5 igazgatósági tag helyébe 5 új igazgatósági tag megválasztása volt. A régi igazgatósági tagok és pedig: Zigra Miklós, dr Pap Coriolan, Nyisztor Alajos, Pántya Péter és Moldován József az összes szavazatokkal újabb 6 évi időtartamra igazgatósági tagokul ismét megválasztattak.

Elnök az újonnan megválasztottakat üdvözölte s a közgyűlést lezárasztotta, megköszönvén a részvényeseknek szíves érdeklődésüket.

A Nagyvársdi Kereskedelmi és Forgalmi bank közgyűlése.

A Nagyvársdi Kereskedelmi és Forgalmi bank tegnap délután 4 órakor tartotta meg évi rendes közgyűlését. A közgyűlésen Blayer Lajos igazgatósági elnök elnökölt, aki a jegyzőkönyv vezetésére dr Fried János intézeti ügyészt, annak hitelesítésére London I. Jakab és Feldmann Mór részvényeseket kérte fel. Miután az elnök megállapította, hogy a közgyűlés az alapszabályoknak megfelelően összehívott, s ezen 32 részvényes jelent meg 1136 részvény képviseletében 842 szavazatra jogosítva, elrendelte a közgyűlés napirendjére kitűzött tárgyak tárgyalását.

Friedlaender Ernő vezérigazgató az igazgatóság megbízásából előterjesztette az igazgatóság következő jelentését:

Az elmúlt üzleti év gazdasági állapota most beterjesztett mérlegünkben is kifejezetten nyert. Míg egyrészt a háború következtében a vállalkozási kedv mérsékelten volt, kényeztetésünk lényegesen változatlan maradt, másrészt a nálunk elhelyezett betétek az 1915 évi zárszámadásainkban kimutatott 1.199.042 korona 03 fillér állományával szemben — annak dacára, hogy üzletfeleink nálunk elhelyezett betéteik igénybe vételével másfél millió korona növétkü hadikölcsönt jegyezte — 1.757.676 korona 57 fillérré, azaz a közönségnek intőzetünk iránt mindinkább megnyilvánult fokozott bizalma következtében az elmúlt év folyamán 558.634 korona 54 fillérrel emelkedtek. Visszeszámításunk az 1915 évi zárszámadásainkban kimutatott 1.365.579 K 48 fillérről szemben 1.065.275 korona 17 fillérré azaz az elmúlt év folyamán 300.304 korona 26 fillérrel csökkent. Most lezárt üzleti évről zárszámadásai szerinti saját tárcánk részére értékpapíralományunk növelése céljából 100.000 korona növétkü hadikölcsönkötvényt jegyeztünk. Kiskereskedő üzletfeleink érdekében fenntartott ára üzletünket az alacsonyabb központosságunk következtében, az alacsonyabb célt tekintve, kisebb nyereséggel lebonyolítottuk. Minthogy e vállalkozásunk eredményességünk mutatkozott, ezen fizetést a viszonyok kedvező alakulása szerint működésünk körébe ismét felvesszük.

Az elmúlt év egész folyamán intőzetünk biztonságá érdekében fontos felelősségünk tekintetűnk, hogy állandóan jelentősen pénzügyi és tehermentes értékpapíralomány feletti rendelkezésünk s bár ennek keresztül vitols tetemes áldozatunkba került, elmúlt évi működésünk 68.311 korona 63 fillér nyereséget eredményezett, amelynek felhasználására névbe visszolvult, fordítások sbból leírásokra 11067 korona 79 fillér osztalékra részvényenként 8 korona, azaz 36000 korona, tartalékalapra 6000 korona, igazgatósági tagok jutalékára 5724 korona 38 fillér, felügyelőbizottsági tagok jutalékára 1150 korona, vezérigazgató jutalékára 1717 korona 32 fillér, tisztviselők jutalékára 2000 korona, jótékony célra 300 korona, a fenn-

maradó 4352, korona 14 fillér pedig új számlára vitessék át. Hivatkozással a felügyelőbizottság egyidejűleg beterjesztendő jelentésére, kérjük a t. közgyűlést, hogy előterjesztett zárszámadásainkat és a nyereség felosztására vonatkozó javaslatunkat elfogadja s úgy nekünk, mint a felügyelőbizottságnak a felmentvényt megadói méltóságosk.

A felügyelőbizottság jelentésének felolvasása után Friedlaender Ernő vezérigazgató ismertette az intőzet zárszámadásait, melyeket a közgyűlés elfogadott és utasította az intőzet vezetőségét, hogy a részvényenként nyolc koronában megállapított osztalékot a következő naptól folyósítsa.

Minthogy az igazgatóság megbízatása lejárt, a közgyűlés az igazgatóság volt tagjait a következő három év tartamára ismét megválasztotta és az intőzet elnökéül Blayer Lajos igazgatósági tagot választotta meg.

A felügyelőbizottság tagjait a bizottság eddigi tagjain kívül új tagul Czegledy Emánuel ref. lelkész választotta meg.

Az igazgató-tanácsot a közgyűlés Grünbaum Vilmos, Gross Albert, dr Kaufmann Gyula, Jungreis Antal, dr Kovács Zsigmond, Kovács Kálmán, Labovits Hugó, London I. Jakab, Lindenbaum Ignác, Roth Gyula, Stan S. Endre, Schwartz Hermann, Feldmann Mór, Kelemen Kálmán részvényesek megválasztásával egészítette ki.

Megdrágult a trafik.

Tegnapról kezdve megrágult a trafik. A nagyüzede tegnapelőtt már nem kaptak árut, mert visszacsúszk a raktárban s csak ma nyílik meg a üzede számára. Ezalatt a dohány és szivar ára 30-40 százalékkal ugrott.

Mától kezdve a cigaretták ára a hisztrafikokiban való eladás számára a következő:

Nilus 12, Memphis 9, Király és Hölgy 06 fillér, Hercegovina 06 fillér, Mirjam, Szultán, Sztambul 08-08 fillér, Sport 5, Duna 04, Virginia 03, Dráma 03, Jenidze 05 fillér.

A szivarok ársai: Regalitás 32, trabukko 30, britannika 26, miliarsz 24, operász 22, deliciasz 40, kuba portoriko 16, wavy long 8, virginia 14, portorico 12, rossita 14, cigarrillosz 9, rövid magyar 6, rövid külföldi 9 fillér.

Tubák: Fagon d'Espagne 1/3 230, Galicjai Rapé 1/3 200, közönséges burnót 1/3 250 fillér.

Dohányárak: Legfinomabb török 13 kor., finom török 720, hercegovina 488, közönséges török 336, dráma 240, kiváló finom 230, legfinomabb magyar 144, finom magyar 112, közép finom 72, hasai 52, kapidohány 52, közönséges 1 korona, limitó ezeknek kétszerese.

Mint értesültünk, ez nem végleges árszabályozás, az évben még egy áremelés lesz.

Megvettem egy nagy mennyiségű

eredeti berlini szabásu finom, szép és
sikkes mellfűzőt
és azokat igen szolid áron bocsátom
nagybecsű vevőim rendelkezésére.

Kesztenbaum Juliska

fűzőszalonja Nagyvárad, Rákóczi-ut 6. sz.

A telefonos-kisasszonyok.

Asz éjszket esőndjében ülök a szerkesztőségben a város Budapest. Ilyenkor jönnek megindulnak a földgolyó túlsó oldaláról események és elhatározások, végigfutnak a tengeralatti kábeleken, mik a tenger fenekén pihennek s tréfás algák libegnek körülöttük, szaladnak végig telefondrótokon s pont ide koppannak be ebbe a kallgatóba, amelylyel idgesen babrálok, entente uralkodók és közléseügyi elnökök gyalázatosságai, egy kalmár nép gasságai, a torkokra készített hurok eldobása, beszéltelességek, áldozatok és népek türesem, mindmind itt futnak be nyamba s válnak fekete írású és betűvő a lapban.

Gubbaszkodom összetörten és köny-patakok zuhognak lelkemben. Rángatom a kegyelót, mint a kutya a karót, amelyhez kötötök, hogy őrizze a házat. Ez a kagyló, az az éjszakaiész eszi meg minden szép gondolatomat, nemes szándékaimat, agyvérőmből rostokolnak az éji órák, véres-vörös lesz a szemem, ő, ez a kagyló. Eszemben felvillan a hajdu város, ahonnan erdek és nem ismerem, csak nevét, és Sarkad, amelynek utcai aszfaltozottak és a Lehel-sínek fészke, minden fajtám a földet szeretle a én, szabad hajdu, itt őrzöm a várost, amelyben mindenki alszik. Én visszagyök a földhöz, vissza, az az élet és minden kínja visszakerget.

Csendűség. Már tudom, összedőltek Budapesttel, nagy esengetés és egy jószágos, részvevő hang, nyugodt és kedves, belsősi!

— Budapest keresi a Tiszántúlt.

Lelkem heptékbe lendül és most várom a híreket a földgolyó túlsó oldaláról. Da a telefon pattoz esztereg, szeg a messziről, mint viharos tájékról elszabadult hangfoszlányok hallatszanak szavak. A drótokra tapadó fagy így fest a telefonban.

— Halló!

Es megszólal a lány, figyelmes, szol-gélatkés hang:

— Majd kap egy másik drótot, talán jobban hallatszik a szó.

Egy éles pattanás és esőnd. E perc-ben már tisztán hallatszik Budapest: beszéde s jönnek a tengerrel és a tengeralól az események s idges kezem jegyzi a beszédet. És később is és mindig, egy hang kérdi jóindulattal, mint a kötelességtudás anyyala:

— Hozzam Budapestet? Beszéltek már? Nem? Türelem, hozom. Rossz a vonal? Segítünk rajta azonnal. Gyorsan kell? Már itt van, hozom.

Nem ismerem őket, nem tudom, mi a nevük. Tegnap Siket Traján főigazgató engedélyt kértem, hogy magnezem önfel-aldosó munkájukat. A háborus helyzet nem engedli a látogatást. Nem is szükséges. A telefonoskisasszonyok nekünk sok szolgál-letet tesznek, pontosak, nem idgesek, jók és figyelmesek s békétörök. Barátaink ők és munkatársaink. Soha másról nem beszélünk, mint hivatalos dolgainkról. Da megvárható, de fölemlés, amint ők minket szel-tenek. Áldja meg az Isten őket drága munkájukért.

ORSZÁGGYÜLÉS.

A képviselőház ülése.

Zárt ülések. Batthányi sürgős interpellációja.

Budapest, március 1.

A képviselőház ülését fél négy órakor nyitja meg Szász alelnök. Bemutatja Gratz Gusztáv lemondólevelét, jelenti, hogy Gróf Pallavicini ellen Dsutsch Etad budapesti lakos összetérhetlenségi bejelentést tett, a melyet azonban slaki okok miatt elfogadni nem lehet. Gróf Batthányi Tivadár a külkereskedelmi politikáról teendő sürgős interpellációra kért és kapott engedélyt. Az interpellációra az ülés végén térnek, követke-szik a napirenddel levő miniszterelnöki jelen-tés tárgyalása.

Az első szónok Hammersberg László. Pollemisál Siegesku József beszédével, majd áttér az élelmezés kérdésre. Ezen bírálja a kőspontok és Haditermék R. t. működését.

Ghyllányi rövid válasza után az el-lenzék zár: ülést két, azt az elnök el is rendelt.

A zárt ülés utáni szünetben az ellen-zék a folyosón nagy ingerültséggel tár-gyalja a zárt ülésen történt eseményeket. Olyan kijelentések hallatszanak, mintha az elnök Tisza intézése szervezettel volna.

A zárt ülést követő nyit: ülésen gróf Tisza István miniszterelnök állott szó-lásra: tudomására jutott, hogy gróf Zichy Aladár a zárt ülésen még beszélni akart; mivel sem az országnak, sem a kormány-nak nem érdeke az, hogy az ellensék vá-laményét elmondhassa: Zichy beszédjének meghallgatására most ő kór zárt ülést.

Polónyi Géza: A házszabályok 216 szakasza alapján nem kérhet.

Tisza István: Lehet. Legyen nyugodt a képviselő ur.

Szász Károly alelnök elrendeli a má-sodik zárt ülést, amely este 8 óráig tartott.

Közigazgatási élet.

A közigazgatási bizottság ülése.

Nagyvárad város közigazgatási bizott-sága tegnap délután tartotta rendszeres havi ülését, dr Ozifra Kálmán főispán elnök lete alatt. Jelen voltak: Rimler Károly pol-gármester, Lukács O. lóna főjegyző, Németh István kir. tanácsos, pénzügyigazgató, Varró Domokos kir. műszaki tanácsos, Vasady Lajos kir. tanfelügyelő, dr Thury Endre kir. ügyész, dr Mayer László v. főorvos, dr Istvánffy István árvaszerzői elnök, dr Thury László v. főügyész, dr Thury Kálmán, dr Medvigy Gábor, dr Mihelly Lajos, Salyok István, Diósi Lajos.

A polgár nester havi jelentéséből kö-zöljük a következőket: A közegészségügyi állapot február hónap kedvező volt, mert az idogének leaszámítása dacára 13-at multa felül a halálozások száma a szüle-tések számát. A fertőző betegségek közül előfordultak: a kanyaró 10 esetben, 6 ha-lálozással, a differitís 17 esetben, 1 halá-lozással, a vörheny 15 esetben, halálozás nélkül, a hseihagymáz 4 esetben, 3 halá-lozással, a hólyagos himlő 11 polgári és 5 katonai egyénél, a kökhurut 1 esetben. A fertőző betegségek esőkkentek. A hők-

horut terjedésének megállítására a szük-seges óvintézkedéseket megtették.

A járványkórházban ápoltak 91 bete-get; a gyermekkórházban 91 fekvő és 349 bejáró betegét ápoltak.

Született 47 fu 46 leány összesen 93 gyermek; elhalt 89 férfi, 99 nő, összesen 188 egyén.

A közbiztonsági állapot februárban sa-vartalan volt; lopás 165, sikkasztás 15, csalás 20, árdrágítás 2, könnyű testi sértés 7, súlyos testi sértés 3, hatóság elleni erő-szak 1 esetben fordult elő. Kibágási fel-jelentés 288 tétetett, köztük 100 árdrági-tásért.

Adóban befolyt: kir.ostári adóiban 305038 korona; községi adóiban 169704 korona.

Február hó folyamán kiadott 29 új iparigazolvány, megszünt 9 iparűrlöt.

A jelentést tudomásul vették.

A kereskedelemügyi miniszter leiratát a Teleky utcában tervezett villamos vasuti kitérővágány közigazgatási hajrásáról fel-vett jegyzőkönyv tárgyában. — Tudomásul vették.

Napirendre tértek Sáros megye azon fellerjesztése felett, hogy a kormány mi-előbb léptesse élelbe a nyári időszámi-tást.

Beleznay Annának a községi polgári leányiskolához történt megválasztását jóvá-hagyták.

Apróbb dolgok elintézése után az ülés véget ért.

Lesz-e fürdővasut?

Még haves a bányadomb teteje, még donaverek slusszák től álmutat Ardos Frigyes Lukács O. lóna berlangjában, de már megmozdult a Szent-László fürdő bérője, Komzsik Alajos, s kiszédette a vandésgazo-bák régi pádlósátát, burkolatait, s új par-kettét készített az ujonnan festett és beren-dezett szobákba. A fürdők vizének forrás-vizet állandóan való ellátásához pedig egy külön gépet vásárolt, és a gép lehetővé teszi, hogy a fürdőbe fennakadás nélkül folytonosan elegendő friss, meleg forrásvíz jusson, mint az uszodába. A fürdőben ma 400 katoná gyógyul, s a bérő a rongálások kárpótlása iránt lépéseket tett. A kitűnő konyhát tovább is Komzsik Alajosné ve-zeti.

A Félix fürdőben a nagy nyári uszoda lesz konkurense a Páspók-fürdő híres uszo-dájának, s e mellett Reigl Ernő folytatja a fürdő tovább építését és esinosítását.

Reigl Ernőné, aki most betegen fekszik egy nagyvárad szanatóriumában, őszinte fájdalmára a fürdővendégeknek, akiknek jó-tavója volt, nyárára újból átveszi a konyha vezetését s ezzel a fürdő hírnevét szélesebb körben terjeszti.

Minden azonban attól függ, lesz e nyá-rára fürdővasut? A vasuti forgalmi főnök-séggel beszélgetést folytattunk s ez körül-belől így fest:

— Ma óráról órára helyeznek forga-lomba vonatokat és szűtetnek be, tehát a kérdés megoldása alig látható. Április elején már felvehetjük a kérdés rendezésének fo-nalát s májusig sok mindent ki lehet vinni. Ne féljünk, a tavalyi nehéz időkben is ad-tunk három fürdővonatot s járattuk is egész nyáron, az idén se vonjuk el ezt a fürdő-k-től, ha különös körülmények nem kívánják. Tudjuk jól, hogy a Páspók-fürdő egész léte ezektől a vonatoktól függ, mert Rontól senki se szeret gyalogolni a fürdőbe s mi e

koralményt figyelembe is vesszük. Jókarant van bennünk elég, azt láthatják a fürdő tulajdonosai és bérlői. Rajta leszünk, hogy a viszonyok javulásával a fürdők kívánsága teljesüljön.

A Pásepők fürdő tehát számíthat közlekedési viszonyaink javulására. Egy luxus-szűgyőfürdő, egy kies fürdőhely ez a kis paradicsom, osakugyan megérdemli a közlekedési politika vezetőinek figyelmét. De a Pálix fürdő is azt, hogy az Alföld népsinek hozzáférhetőbb legyen. — Bizunk Singlary Gyula forgalmi főnök ismét előrelátó gondosságában, hogy nevezetesen üdülőhelyeinknek jó közlekedést biztosít.

Gróf Zichy Géza és a sebesült honvédhadnagy.

Megható az a szeretet, amellyel gróf Zichy Géza, a félkarú zongoraművész a háború bána hőseit felkeresi. A félkarúkat vizsgálja, tanítja, hogyan lehet egy kézzel is megélni, hogyan lehet pótolni a megmaradt kar és kéz ügyességének kifejlesztésével az elvesztett. Valamennyi bána hősi elött minden szóval vigasztalóbb példa maga a gróf, aki szintén elvesztette jobb karját és ennek dacára balkézrel világáírú zongoraművész lett.

A napokban Zichy gróf hemeslelkű érdeklődését alkaloma volt tapasztalni Kereszty Kornél, a Magyar Általános Hitelbank nagyváradi főnöke özvegyét, Kereszty Jenő honvédhadnagyának. Kereszty Jenő egyik legkiválóbb fiatal zongoristának és zongoristának, akiknek a fővárosi zenei körökben már a háború előtt kitűnő neve volt. A háborúban többször megsesült, legutóbb éppen a jobb karján vágta át egy orosz a szuronyával az izmokat s attól lehetett tartani, hogy az ifjú hő nem fogja többé használhatni karját, ami súlyos csapás lett volna rá nézve. Most a következőket írja legutóbbi levelében Kereszty Kornélnak:

Még mindég a kórházban vagyok, második sebesülésem óta keresztes hatodik hónapja. Még karácsony előtt történt az utolsó nagy operáció, amely váratlanul, a jó Isten segítségével nagyon jól sikerült. Azóta mozognak megint az ujjaim s a csuklóm s már körülbelül zongorázom is, azaz a műlét előtt nem mertem biztosra venni. A csuklót mozgató (radialis) ideget varrták össze és szabadították fel az oda eső új esztergályozás miatt. Azóta napról napra szemléletesebb és észlelhető a javulás. Innen a kórházból fürdőre (Pöstyén) és általában külföldre. Mindez még több hónapot vesz igénybe, de azután természetesen újra a harterét következni elölről. Eő dolog, hogy meggyógyulok s nem maradtan nyomorék.

Két héttel ezelőtt hangyszenyi rendeztünk itt a kórházban, én félkézzel produkáltam magamt. Másnap felkeresett gróf Zichy Géza s formális előadást tartott az egykezü játékról. A jövő héten megyek földviláglatra s akkor állapítják meg a fürdőkezelés megkezdését.

Gróf Zichy Gézának elég volt meghalasztania, hogy hősi tiszt, félke zongoraművész

karja veszélyben van, rögtön meglátogatta, vizsgálta, oktatta.

Ezek is a mi háború hősi eseményeinek közé tartoznak s a front mögötti harc hősei közt az első közt ragyog Zichy Géza gróf neve.

Tüdős Nagy Ferkét katonai detektívek fogták el.

Katonai detektívek első bravurja.

Tüdős Nagy Ferenc hírhedt betörő elfogatásáról úgy írtak a lapok, hogy minden díszesség a nagyszabású rendőrséget illeti.

A hírek arról szóltak, hogy Vass Károly detektív fogta el Nagy Ferencet, akinek a katonai detektívek csak asszisztáltak. Tüdősünk megkérdezte a katonai nyomozó hatóságot, hogyan történhetik az, hogy Nagy Ferencet hírhedt katoná, mégis a rendőrség hallgassa ki? Így tudtuk meg, hogy Tüdős Nagy Ferenc ügyében 8 katonai detektív nyomozott, ezek kutatták ki, hogy a betörő Nagyváradon van, de mivel a nyomozást polgári lakásban kellett folytatni, felszólították a rendőrséget is közreműködésére. A rendőrségnek elképzelve hallották, hogy Nagy Ferenc Váradon tartózkodik, s itt fűzi nagyszabású betöréseit.

— Ez lehetetlen — mondták a rendőrségen — hiszen Nagy Ferenc nincs is bejelentve. Csak tudnánk róla; ha itt lenne.

Végül kiküldötték mégis Vass Károly detektívot, hogy asszisztáljon a katonai detektíveknek a betörő elfogatásánál. A katonai detektívek fogták is a hírhedt betörőt és Vass Károly csak akkor lépett elő s revolvert szegesve a betörő mellé, megadásra szólította fel. Azán bevitték Nagy Ferencet a rendőrségre s megkezdődött egy roppant bírálatom kiderítése, melynél az a legbiztosabb, hogy a tettes hosszú időn át folytathatta egy nagy városban.

Mikor egy ilyen nagyszabású gonosztevő közrekerült, a rendőrség szerepe mellett feltétlenül ki kell emelni a derék katonai detektívek is, a kiknek oroszlán részük volt a gonosztevő hollétének kinyomozásánál és elfogatásánál. A város közbiztonságára csak meggyújtó, hogy a rendőrség mellett a katonai detektívek munkájára is számíthatnak, a kik a katonai detektívek szervezésének rövid ideje alatt is igen értékes szolgálatot tudtak tenni a város közbiztonságának.

Eladó ház és szőlőbirtok!

Előnyös fizetési feltételek mellett egy magas földszintes ház és 3-8 tized hold szőlő eladó. Közelebbi felvilágosítás Sal Ferenc-utca 25. sz. alatt szereshető.

* Perfekt német tanítást oktató. Cím a kiadóban.

Juh-, bány- és kecskebőr rekvirálása.

A magyar kir. miniszteriumnak 390/917 M. E. számú rendelete a juh-, bány- és kecskebőröknek hadifelsőkre átvétele, valamint a döngyírás eltiltása tárgyában.

1. §. A jelen rendeletben foglalt rendelkezés alá esnek a nyers, szőrt és szárított juh-, bány- és kecskebőröknek a magyar Szent Korona országainak területén a jelen rendelet életbelépésekor meglévő összes készletei valamint az ily bőröknek később hozzá jövő készletei tekintetével arra vajjon azok gyapjas (szőrös) vagy nyírtott egész vagy feldarabolt állapotban vannak.

2. §. Mindazok akik az 1. §-ban meghatározása alá eső bőrt a jelen rendelet életbelépésének napján birtokukban (szőlőzetükben) tartanak, egyzintén mingazok, akik a jelen rendelet hatálya alatt utóbb ily bőr birtokába jutnak (ily bőrt őrizetbe vesznek) kötelesek készleteiket amennyiben a jelen §. annak eladását kifejezetten meg nem enged a készlet mennyiségére való tekintet nélkül a Budapesti Katonai Bőrátvételi Intézetnek Budapest V. ker. Nádor-utca 2. szám) átvételre az alábbi rendelkezések értelmében bejelenteni és az intézet felhívására és utasításának megfelelően beszoigáltatni. Addig is a bejelentett készleteket a legnagyobb gondossággal megőrizni. Amennyiben a bejelentett illetve felajánlott készletre nézve 21 napon belül értesítés nem jön a felajánlott készlettel szabadon rendelkezik.

A készlet birtokosa (őrzője) a fentebb meghatározott készleteket azonnal a később került készleteket pedig minden hét szombatján levő állapot szerint bejelenteni tartozik. Timárok és szűcsök a fentebb meghatározott bőrokat csak akkor kötelesek bejelenteni, ha azokat 1917 április hó 30-áig ki nem készítik illésőggel fel nem dolgozzák.

Bejelentésben fel kell tüntetni a bőrök számát. Gyapjas bőrt csak azoknak a kereskedőknek szabad vásárolni kik a rendőrségtől erre külön engedélyt nyertek.

Ki jelen rendelet rendelkezéseit megszegi kihágást követ el s hat hónapig tartó elzárással és 2000 koronáig terjedő pénzbüntetéssel büntetendő.

A rendelet többi részére felvilágosítások Rendőrség I. oszlop 18. számú szabályában Darabanth Ferenc írdalgazgatónál adhatók.

Nagyvárad, 1917 március 1.

Rendőrkapitányság.

Két vonatpár közlekedik Nagyvárad és Budapest között.

Az elmúlt éjjel megindult a második vonatpár ismét Budapest és Nagyvárad között, amelyet nemrég beszüntettek. Az új vonat indul Budapestről este 6 óra 15 perckor s Nagyváradra érkezik éjjel 2 óra 12 perckor és 2 óra 50 perckor folytatja útját Tövisig, ahova dél előtt 10 óra 36 perckor érkezik. Nagyváradról Budapestre indul éjjel 11 óra 9 perckor és Budapestre érkezik reggel 7 óra 30 perckor. Mától kezdve tehát ismét két vonatpár közlekedik Nagyvárad és Budapest között.

Az ügyvédi kamara rendkívüli közgyűlése. A nagyváradi ügyvédi kamara a jövő héten rendkívüli közgyűlést tart, amelyen az adófelosztalás bizottságba fog tagokat választani.

HIREK

A 4-ik honvédezered háborus jelvényei.

Művészi kivitelű háborus jelvényeket bocsátott forgalomba Nagyváradon a 4-ik honvédezered. *Kratochwill* Károly ezredes készítette ezeket a jelvényeket, melyek gyönyörű emlékei a mi honvédeink doberdói hősi küzdelmeinek. A Doberdón állt a hős ezred oly közel az ellenséghez, hogy szemtől szemben harcoltak az éjszakai kőzúgásban, ahol nem sokat ért a puska, de annál jobban bevált a buzogány. A jelvény egy buzogánnyal harcoló honvédet ábrázol, aki sárkányokat tipor le. A féldombormű alajjai gyönyörű metszések, *Sidlov* szobrászművész vésője alól került ki a művészi munka. *Sidlov* a 4-ik honvédegyezredben szolgált nagy szeretettel készítette a vésőt, hogy megörökítse ezrede elvértülhetetlen dicsőségét. *Sidlov* művészi vésője alól került ki a budapesti áldozatkészség szobra is. A jelvény dívtos mellű a nő dísznek nagyon alkalmas. Ára 2 korona. A befolyó pénzt a 4-ik honvédezered rokkantjai, özvegyei és árvái alapjára fordítják. A jelvények kaphatók: *Flegmanu* Armionánál, a *Cziller* áruházban, *Markovits* és *Weinberger* divatkereskedésében és a *Hegedűs* kirlapirodában.

A Kath. Körmái Arany-emléknapja.

Intim kis ünnepély lesz ma délután a Kath. Körben Arany János születésének száz éves évfordulója alkalmából. A háboru várhatóan napjainkban jól esik néha néha a zaklatott léleknek egy kis pihenő a kultúra meleg oltóházában. Oh ha szép lenne, ha most a Béke meleg, ragyogó ideje már eljött volna és az egész magyarság méltó képen ünnepelhetett volna azon alkalmából, hogy ma van száz éve annak, hogy a Gondviselés megajándékozta a magyar nemzetet Arany Jánossal.

De bár dörögek még az ágyuk és rognak a puskák, talán jobban, mint valaha, azért álljunk meg ma egy percre és maradjunk el a költő örökség alkotásaiban, melyek a nemzet örök, drága kincsét képezik.

Az ünnepélyen *Némethy Gyula* tb. kanonok, theologiai dékan tartja az emlékbeszédet és közreműködik Arany-dalokkal *Bihari Sándor*, a kiváló énekes és művésze is. A teljes műsor a következő:

1. Magyar rapzodia régi magyar tőbémék fölött. Hegedűn előadja *Schmelzer Béla* III. éves tanulójelelt. Zongorán kíséri *Resch Mihály* képzeldi zenetudós.
2. Arany János: a) Előszó a 6-6? b) A toronytán délután haragossnak, (szövege *Petőfi*), zenéje Arany Jánostól), c) Arany golyó, (Bartalus), d) A bujdosó, (Mócsnyi), e) A hegedű száraz fája, f) Hej! Ibarfa, g) Főnyergelem szörke paripámát. Éneklő *Bihari Sándor*, a Szilágyi színház művésze, zongorán kíséri *Resch Mihály*.
3. Arany János emlékezete. Előszó, tartja dr. *Némethy Gyula* tb. kanonok, theologiai dékan
4. Arany János: Telenruhivás. Melodramatikus zenéjét szerette *Révfy Géza*. Szavaltja *Sztachó Duó*, zongorán kíséri *Bejczay Anna* polg. isk. tanárnő.

Az ünnepély a Szent László tereben lesz megtartva, beléptéj ingyenes. Kezdeté délután 5 órakor.

*** Új szentezési tanácsosok.** — Gróf *Széchényi* Miklós megyéspüspök *Dávid Kornél* vaslói plébánost és *Bartoss Ferenc* gyulai gimnáziumi hittanárt szentezési ülnökké nevezte ki. *Dávid Kornél* hosszú ideig volt Magyarpatán plébános, ahol ragyogóan tót híveinek mindene volt s egyedül képviselte ott a kultúrát ezen a távolos vidéken. 1911. óta vaslói plébános, elhozta ide is nagy vallásos buzgalmát és hitvi hánti nagy szeretetét. *Bartoss Ferenc* 1908. óta hittanár a gyulai róm. kath. gimnáziumban. Nagyteljesítéjű pedagógus, aki Gyulán a társadalom minden körében nagy tekintélynek és szeretetnek örvend. Az új szentezési tanácsosok melő díszet lesznek a püspöki szentezéseknek.

*** Kereskedők és hentesek kéziratainak bejelentése.** Tudomásulra hozom a kereskedők és hentesiparosoknak, hogy mindazok ellen, akik eladott készleteikről február 15-én és 28-án nem szólnak be, vagy új készleteikről nem teszik bejelentést, a kihágási eljárás megindul. Bejelentések a Városháza II. emelet 28. számú hivatalszobájában esztől hetők. Nagyvárad, 1917 február hó 28-án. *Lukács Odón*, polgármesterhelyettes.

*** Jánossy Gyula gyászja.** Sulyos csapás érte *Jánossy Gyula* rendőrfőkapitány helyettesét: édesanyja, *Jánossy* Lajosné szül. *Faltay* Borbála, pézügyi számtanácosos neje 58 éves korában tegnap délután 2 órakor hosszas szenvedés után elhunyt. Az elhunyt urnó igen sokan ismerték szívósságáról és szeretetreméltó modoráról, amellyel mindenkit lebilincsel, aki csak egyszer beszélt vele. Férjén kívül három fia, *Jánossy Gyula* rendőrfőkapitány, *Jánossy Béla* államrendőrségi felügyelő, *Jánossy Béla* városi tisztviselő, két leánya, valamint kiterjedt rokonsága, köztük veje, *Fluck* Ferenc rendőrfogalmazó gyászolják. Az elhunyt temetése holnap, szombaton délután 3 órakor lesz a Páter u. 4. sz. alatti gyászházban a róm. kath. egyház szertartása szerint.

*** Célszerű intézkedés az adózók érdekében.** A jövedelemadó és vagyonszámvetés tartozó jövedelmek és vagyonszámvetés, valamint a hadi nyereségadó alá eső jövedelem többlet megadóztatásáról szóló 1916. évi XXVI, XXIX és XXXII. t. c. értekezés az adó törvénykönyv 1917. évi márc. 31-ig változást szenvedett. Ugy a törvény helyes értelmezése, valamint a vallomási ívek kitöltésén és általában az összes törvényes eljárások körüli terhelések csökkentésére szükséges felvilágosítások az érdeklődők részére leendő megadásáról és ugy ezen adó nemek, mint az összes egyenes állami adók és városi köztartozások ügyében az érdeklődőknek szükséges felvilágosítás megadásával és a notáriai intézkedéseknek díjlan teljesítésével *Andriks József* városi adóhivatali számtisztviselő biztat mag. Engelfogva értesítem mindazokat, akik a jövedelemadó és vagyonszámvetés tartozó jövedelmek és vagyonszámvetés alá tartozó jövedelmek és vagyonszámvetés többlet megadóztatására, nemkülönben az összes állami adók és városi adókra nézve óhajtanak bármilyen néven-neve rendőrfelvilágosítást kapni, esetleges ítéshatározat kivételével, forduljanak a városi adóhivatal 27. számú szobájában felnevezett számtisztviselő, aki vasárnap és ünnepnap kivételével mindennap délelőtt 10 óráig

d. u. 1 óráig áll a közönség rendelkezésére és díjtalanul köteles a polgárság adóügyeit elintézei. Nagyvárad, 1917. évi február 28. *Juricskay* Barna sk., pénz és számtügyi tanácsos.

*** Elhunyt matróna.** *Ozv. Bulyovszky* Józsefné szül. *gyeregi Szász* Paulina tegnap reggel háromnegyed 5 kor, életének 80. évében esőndesen elhunyt. Az elhunyt matróna édes anyja volt néhai *Bulyovszky* Józsefnek, Nagyvárad volt polgármesterének. Halálát fiai: *Bulyovszky* János műnyszeri tanácsos, *Bulyovszky* Gusztáv szül. főügyész, anyja *Ozv. Bulyovszky* Józsefné és unokái gyászolják. Temetése holnap, szombaton délelőtt háromnegyed 10 órakor lesz a Pével utca 27. számú gyászházban, mely után a gyászmenet a Szent László templomba vonul, ahol gyászmissza lesz az elhunyt lelki üdvéért s aztán az elhunytat az elcsúsztatásban lévő családi sírhelyre temetik el.

*** Köszönetnyilvánítás.** Dr. *Stern* Károlytól *Bihar* tordai következő sorok közlésében eme adományt kaptuk: „*Bihar* tordai gazdaságomban elszállásolt katonai személyek után a hadikincstár által fizetett összeas elszállásolási díjakat hadi jótékony-csapatra kívánom fordítani, van szerencsém az említett díjak egyrésze fejében háromszáz koronát a Vörös Kereszt Jobbkéz osztály céljára mellékelni. Halásán köszönök eme nagylelkű adományt. — *Vörös Kereszt* Jobbkéz-osztály vezetője.

*** Halálozás.** *Ozv. Tamkó* Bertalan szül. *Kovrig* Katalin, életének 75. évében elhalt. Az elhunytban *Merza* József gazdasági vándor szakmáján anyósát gyászolja. Az elhalt éreg urinó holttestemét ma, március 2-án délelőtt 11 órakor a *Teleky* utca 32. sz. háznál tartandó bossentelés után *Szilágy* szomszósra szállítják.

*** Egy orosz foglyot halálra gázolt a mozdony.** Tegnap déiben halálos végű baleset történt a váradvezérségi állomáson. Egy toltó mozdony elcsúszta a sínek között botorkáló *Muzikov* Mihály orosz hadifoglyot. A 20 éves orosz fiú a mozdony kerek alá került, melyek össesoroncolták, úgy, hogy nyomban meghalt. A helyszínre kitzállott a katonai hatóság, valamint *Biró* József ügyeletes rendőrtiszt, selő annak megállapítása végett, hogy tette-e valakit felelősség a hadifogoly balesetéért.

*** Gyönyörű rózsás sro** a nő legszébb dísz. Az első ránc a szép asszony első igazi bánata. Adjunk tehát neki módosítást, hogy eltüntethesse. Elég ha a magbeszélésben Y-PO crémet és szappant használja, melytől a bőr visszanyeri ruganyosságát, elűnteti a ráncokat, szeplőket, mitesereket, májfoltokat, pattanásokat és bőr vörösséget. Kapható: *Farkas* István, Ápolási drogeriájában Nagyvárad, Rákóczi-utca 35. *Rimánóczy* palota.

Őszi és téli ruhák, férfi öltönyök, felöltők, festése és tisztítása. Függyöny, kézimunka, keblengye neműek tisztítása. Felkote festés elsőrendű kivitelben.

HALTENBERGER VILMOS
kelmefestő, vegytisztító és bőrgyógyárban
Nagyvárad.
Gyár telefon sz. 34. Felvételi üzlet 14-63.

Kökösgéa, hurut, rekedtség és elnyálkásodás ellen gyors és biztos hatású szer a Farkas féle hurut szeletke. Ára 1 kor. Kapható Farkas István „Apolló” drogeriájában Nagy-váradi, Rákóczi-ut 7/B. Tejkonastréban is kapható.

IRODALOM

Kis emberek. Balla Ignácnak öt novellája jelent meg a cím alatt Radó Antal kiadó vállalatában, a Magyar Könyvtárban. Humor, érzelmesség, finom hangulat és lélekrajz váltakozik a novellákban, melyek a leírás iránt érdeklődők legjavából valók a bizonyára széleskörű olvasóközönséget foglalkoztatják. A füzet a Lampel R. (Waldner P. fia) cég kiadásában jelent meg; ára 36 fillér.

Tűzpróba Dörsch Lázár Alfréd regényét, a Tűzpróba című regényt nemcsak a kritika fogadta lelkes elismeréssel, hanem a közönség is szinte páratlan érdeklődést tanúsít iránta: az első kiadás néhány rövid hét alatt teljesen elkészült. Most készül a második kiadás, a mely néhány nap múlva meg fog jelenni. A közönség tömeges érdeklődése a kiadó könyv iránt egyre növekszik, úgy, hogy a második kiadás is előreláthatólag igen hamar el fog kelni.

Legújabb táviratok.

A képviselőház üléséhez.

Budapest, márc. 1. (Saját tudósítónktól.) A nyílt ülésen Batthányi Tivadar mondta el sürgős interpellációját. Kérde a miniszterelnököt, hogy szándékozik-e kereskedelmi viszonyainak rendezéséről gondoskodni? Ha igen, previzium utján-e vagy mily módon. Az interpellációt nagy figyelemmel hallgatták, de a miniszterelnök nem válaszolt. Az ülés 9 óra tájban ért véget.

Bánffy Miklós gróf összerúghatatlanságán.

Budapest, március 1. (Saját tudósítónktól.) Az összerúghatatlansági bizottság tegnap ülésén megállapította gróf Bánffy Miklós összerúghatatlanságát, azért, mert mint az állami színházak infundusa az államtól 16000 korona tüsteltdíjat és 2000 korona kiegészítést élve. A bizottság a gróftól felszólította, hogy az összerúghatatlanságát 8 nap alatt szüntesse meg.

Újabb robbanás Archangelszk kikötőjében.

Budapest, március 1. (Saját tudósítónktól.) Stockholmból jelentik: Archangelszk kikötőjében február 24-én ismét borzalmas robbanás volt. A kormányzósági lapok több száz gyászjelentést közölnek.

ZENE és MŰVÉSZET.

A legszebb Lehár keringő. Az őszes bécsi kritikuskor egyhangzó véleménye szerint Lehár Ferenc, a műbomlító mozgóképek és a nagy mestere, önmagát felülmúlta ezzel a gyönyörű keringővel, melyet Ratkay György darabjához írt. Az étkes seneműhöz Harsányi Zoltán írt pompás szöveget. A Lehár új keringője a száz évek zenéje koraifolyóirat 5. számában jelent meg. A folyóirat negyedévi előfizetése 4 korona. A kiadóhivatal címe: Budapest, Nagymező utca 37-39.

SZÍNHÁZ.

A MAI SZINLAPOK.

Este fél 8 órákor, rendes helyárrakkal:

Özvegy kisasszony.

Vigjáték 3 felvonásban.

SZEMÉLYEK:

Dormándi György — Bihari Sándor
Dr. Kabos, művészettörténész — Tarnai Béla
Sovánka Pál, gyógyszerész — Sik Rezső
Mariska — leányai — Vigh Manci
Elza — — Szobeni Margit
Sebes Géza, unokaöccse — Tompa Béla

Heti műsor:

Péntek: Özvegy kisasszony (Kardeta fél 8 órákor)

Szombat d. u.: Káptai Zoltán.

Szombat este: Családfő (Kardeta fél 8 órákor)

Vasárnap délután: Három a kislány.

A színházi előadások (a vasárnap esti kivételével) fél nyolc órákor kezdődnek.

Az özvegy kisasszony, amelynek bemutatóját oly sokan ócskolták a közönség, ma este kerül színre a jelentősebb szerepekben Vigh Manci, Szobeni Margit, Tompa Béla, Sik Rezső és Bihari Sándorral.

Káptai Zoltán Szombaton délután Jókai Mór világhírű Káptai Zoltánja körül játszik.

Családfő Csak a múlt hét folyamán mutatta be a Szegedi színház a német eredetű, pompás Családfő; és a közönség óhajának enged a színház vezetősége, amikor szombaton este ismét műsorra tűzte ezt a kitűnő operettet, amelyet szombaton is előreláthatólag szűfolt: ház fog végig nézni.

Három a kislány. Vasárnap délután a bájos Schubert operetta, a Három a kislány kerül színre Médi szerepét és alkalommal Kovács Mártha énekli.

A Muzikus lány. Vasárnap este a színház műsorának egyik legkedveltebb operettje: a Muzikus lány kerül színre, amelynek lokális nevezetessége különösen Sz. Zeigmondy Anna nevéhez fűződik. A Szegedi színház népszerű énekesnője: a Muzikus lány címszerepében aratta bőséges sikereinek legértékesebb primadonna babérait és vasárnap este is 6 játsza a Muzikus lány címszerepét. A pompás operetta többi szerepeiben Vigh Manci, Szobeni Margit, T. Pogány Janka, Bihari Sándor, Tompa Béla, Bakfi Lajos és Sik Rezső lépnek fel.

A Kék róka. A színházunk már most mielőtt még a közönség elé került volna a kiváló színházi alkotás nincs más szeszéciója, mint Harsányi Ferenc legújabb vigjátéka, a Kék róka, amelynek háttérn este lesz a bemutatója. A szereplők mindegyike: Polgár Mariska, Kassits Ester, Bihari Ákos, Tóth Elek és Tompa Béla külön-külön szenzációs alkításokra készülnek, az együttes sikerét pedig Erdélyi Miklós, az invenciózus rendező garantálja.

A Polcokairól NOKUS hírtörése. Ára 1 korona 80 fillér. Kapható kizárólag Farkas István „Apolló” drogeriájában Rákóczi-ut 7/B.

Főszerekesztő: Dr. KRÜGER ALADÁR
Felsőszerekesztő: Dr. PAPP KÁROLY

VIGADÓ mozgószínház

Pénteken
A szobor
dráma 3 felv.

Előadások kezdete: Szombaton, vasárnap és ünnepnapon 8 órákor és hétköznapokon 6-kor.

UKANIA mozgószínház

Pénteken
Afrodite
dráma 3 felv.

Előadások kezdete: Szombaton, vasárnap és ünnepnapon 8 órákor és hétköznapokon 6-kor.

APOLLÓ mozgószínház

Pénteken
Bohém világ
színmű 4 felv.

Előadások kezdete: Szombaton, vasárnap és ünnepnapon 8 órákor és hétköznapokon 6-kor.

Heti árjegyzék:



HADI MOZSÁR PORCELLÁN ÜTŐVEL . 6 K

- China ezüst kenyér kosár fogóval . . . 5 K
- China ezüst cukor tartó fogóval . . . 5 K
- China ezüst vaj tartó fogóval . . . 5 K
- China ezüst cukor kosár fogóval . . . 5 K
- China ezüst gyümölcs állvány tállal . . . 5 K
- China ezüst dobányzó készlet tálcával . . . 5 K
- China ezüst gyümölcs kosár színezve . . . 5 K
- Alpaca torta állvány majolika betéttel . . . 5 K
- Alpaca kenyér kosár majolika betéttel . . . 5 K
- China ezüst talpas állvány színes üveggel . . . 5 K
- Majolika vizes kancsó színezve . . . 5 K
- Majolika térszál tál színezve 6 tányérral . . . 5 K
- Majolika virágváza színezve roccoco . . . 5 K
- Befőttes készlet színes roccoco 6 tányérral . . . 5 K
- Befőttes állvány színes 6 tányérral . . . 5 K
- Likőr készlet tálcával aranyozva 6 szem. . . 5 K
- Boros készlet roccoco aranyozva 6 szem. . . 5 K
- Sörös készlet roccoco aranyozva 6 szem. . . 5 K
- China ezüst talpas gyümölcs állvány . . . 10 K
- Mosdó készlet fayence színes roccoco . . . 10 K
- Gyermek mosdó készlet színes felszerelve . . . 10 K
- Fűszer készlet színes felszerelve állvánnyal . . . 10 K
- Teás készlet színes aranyozással 6 szem. . . 12 K
- Kávé készlet színes aranyozással 6 szem. . . 12 K
- Feketekávé készlet tálcával színes 6 sz. . . 12 K
- Ebédli készlet sz. aranyozással roccoco 6 sz. . . 36 K
- Ebédli kész. sz. aranyozással roccoco 13 sz. . . 80 K

Konyha felszerelések, zománcozott acél főzőedények, Evőeszközök, kávéházi és vendéglői felszerelések.

Répkészítés, ablak üvegezés gyorsan és pontosan előnyös árban készül.

Eladás nagyban és kicsinyben.

KOMLÓS TESTVÉREK

üveg nagykereskedés

Zöldfa-u. 13. Telefonszám 372.

NAGYVÁRAD VÁROS

VILLAMOS MŰVE

IRODA, RAKTÁR ÉS TELEP:
NAGYVÁRADON, VÁR-TÉR 1. SZÁM.

A telep telefonja 614.

1 LITER VIZ FELFORRALÁSA
CSAK 4 FILLÉRBE KERÜL.

Értesítjük a város t. közönségét, hogy a legújabb rendszerű

Villamos vasalók,
" **főzőedények,**
" **tea főzők,**

megérkeztek és a legolcsóbb árban kaphatók.

Wolfram és egyéb izzólámpák a legolcsóbb árban telefon rendelésre díjmentesen házhoz szállítatnak. Elvállalunk villamos villágítási és erőátviteli berendezéseket. Egész éjjel teljes szolgálat.

Csillárok, 1/2 wattos izzólámpapótlók 2000 gyertyafényig.

Villamos motorok nagy választékban kaphatók.

Költségvetéseket díjmentesen készítünk

1 ÓRAI VASALÁS
12 FILLÉRBE KERÜL.

Főszerelő telefonja **55.**

A Rákóczi-ut legforgalmasabb részén emeletesház eladó.

Felvilágosítást ad:

Dr. Imrik Gusztáv ügyvéd
Sal Ferenc-u. 15. Telefon 416.

Az Erzsébetligeten lévő 4 ujj földszintes házban egy és két szobás lakások mellék helyiségekkel május hó 1-re kiadók.

Értekezni lehet a 3. épületben lakó házmesternél, vagy Incze Irodában Bémer-tér 3.

Nagyteleky és Arany János utca sarkán lévő házban az emeleten egy modern négy szobás lakás erkéllyel és mellék helyiségekkel május hó 1-re kiadó!

Ugyanitt egy **üzlethelyiség** és egy souterrainban lévő egy szobás lakás aug. 1-re kiadó!

Értekezni lehet a házmesternél, vagy **INCZE** irodában, Bémer-tér 3-ik szám alatt.

INCZE LIDIA
elsőrendű főzőszalon

Nagyvárad, Park-szálloda
Nagy Sándor-u. 1. tel. 1010-ban.

Fűzőket a legelső divni szerint 2 óra alatt elkészítünk, késs fűzőkben egyenes tartók, melltartók és háskötőkben nagy választék. Fűzőket választás végéig vidékre is küldünk, tisztításokat és javításokat pontosan elkészítünk. Szilgigeti asztalos művészműveket egyedül szállítja.

Telefon 11-53.

Szőlőtörkölyt kiégetett vagy kiégetetlen állapotban legmagasabb árban vásárolunk.

Moskovits Mór és fia
Részv. Társ. Kolozsvári-u.

Ingatlanok eladása és vétele.

Intézetünknel ház- és egyéb ingatlanok eladása és vétele dolgában több bejelentés történt. Felhívjuk tehát azokat, akik házat vagy más ingatlant **venni vagy eladni** akarnak, hogy ebbeli szándékukat intézetünknel haladéktalanul **jelentsék be,** mert különösebb összeköttetésünknel fogva az igényeket a leggyorsabban és legkedvezőbben ki tudjuk elégíteni.

Az ingatlan átadások lebonyolítása érdekében szükség esetén előnyös kölcsönössegéről is gondoskodunk.

Ujvárosi Takarékpénztár r. 1.
Nagyvárad, Szent-László-tér 5.

FACIPŐ-GYÁR

Haas Lipót

NAGYVÁRAD
RÁKÓCZI-UT 5. SZÁM.

LINOLEUM

Cipőfelsőrész bőrből,
talp és sarok fából.

Nagyság: 27-28, 29-35, 36-39, 40-48.
Ár: 14.-, 16-70, 18-40, 24-K.

DETAIL **ENGROS**

Eladó

Kórház-u. végétől 10 perc távolságra jobb oldalon 1900 □ méter szőlő és gyümölcsfával beültetett területen 3 szoba, veranda, konyha, kamara, pince és melletk épületből áló ház házsz. 171-7. Asztalos Jenő.